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Czestotliwos¢ wystepowania liter

o Czestotliwos¢ wystepowania liter oblicza sie na podstawie
analizy tekstéw z tzw. Korpusu jezyka, czyli zbioru wielu
tekstéw z réznych dziedzin napisanych w danym jezyku.

o Czestotliwo$¢ wystepowania litery oblicza sie jako stosunek

liczby wystapieh danej litery w ustalonym zbiorze tekstéw do
liczby wszystkich liter w tych tekstach.

@ Dla jezyka polskiego obliczono podane dalej czestotliwosci
wystepowania liter na podstawie ustalonego zbioru
zawierajacego okoto 25 miliondéw stéw.

@ W obliczeniach bierze sie pod uwage réwniez stowa
pochodzenia obcego, co powoduje konieczno$¢ uwzglednienia
liter z innych alfabetéw, np. q, x, v.
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Czestotliwosci wystepowania 35 liter alfabetu polskiego

a 3 b C (¢] d e
8,91%| 0,99% 1,47% 3,96%, 0,40% 3,25% 7,66%
e f g h i j k
1,11%| 0,30% 1,42% 1,08% 821%  2,28% 3,51%
I i m n n o o
2,10% 1,82%  2,80% 552%| 0,20% 7,75%  0,85%
p q r s $ t u
3,13% 0,14%| 4,69%  4,32%/ 0,66% 3,98%  2,50%
v w X y z z z

0,04%, 4,65%  0,02% 3,76%, 564% 0,06%  0,83%
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Kilka waznych uwag

@ Praktycznie kazdy jezyk zachodnioeuropejski postuguje sie
wtasng odmiang alfabetu tacinskiego o innej liczbie liter.

@ Uzywanie liter charakterystycznych dla danego jezyka moze
utatwia¢ famanie szyfréw.

e Szyfrowanie maszynowe wymaga ciagtej (czyli: bez luk)
numeracji liter alfabetu.

e W (siedmiobitowym) standardzie kodowania znakéw ASCI|
ciagta numeracje maja wielkie i mate litery 26 literowego
alfabetu angielskiego:

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
abcdefghijklmnopqrstuvwxyz
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Tablica kodéw ASCII dla liter

W konsekwencji wiadomos$¢ jawng zapisuje sie korzystajac z
alfabetu 26 literowego uwzglednionego w standardzie ASCII, przy
czym litery charakterystyczne dla danego jezyka zastepuje sie ich
standardowymi odpowiednikami (np. zamiast g pisze sie a, zamiast
¢ uzywa sie c itd.):

Kod Litera Kod Litera Kod Litera Kod Litera
65 A 78 N 97 a 110 n
66 B 79 (9] 98 b 111 o
67 C 80 P 99 c 112 p
68 D 81 Q 100 d 113 q
69 E 82 R 101 e 114 r
70 F 83 S 102 f 115 s
71 G 84 T 103 g 116 t
72 H 85 U 104 h 117 u
73 | 86 V 105 i 118 \
74 J 87 W 106 j 119 w
75 K 88 X 107 k 120 X
76 L 89 Y 108 | 121 y
77 M 90 z 109 m 122 z
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Czestotliwosci wystepowania 26 liter alfabetu polskiego

Czestotliwosci wystepowania liter 26 literowego alfabetu polskiego
otrzymuje sie sumujac czestotliwosdci dla ,,podobnych” liter w
alfabecie 35 literowym.

a b c d e f g
9,90% 1,47%  4,36% 3,25% 8,77% 0,30% 1,42%
h i j k | m n
1,08% 8,21%| 2,28% 3,51% 3,92% 2,80% 5,72%
o P q r S t u
8,60% 3,13% 0,14%| 4,69%| 4,98% 3,98% 2,50%
\' w X y z

0,04%  4,65% 0,02%  3,76%  6,53%
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Histogram czestotliwosci dla alfabetu polskiego

Czestotliwosci wystepowania liter 26 literowego
alfabetu w tekstach jezyka polskiego
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Histogram czestotliwosci dla alfabetu angielskiego

Czestotliwosci wystepowania liter 26-literowego
alfabetu w tekstach jezyka angielskiego
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Ustalanie jezyka wiadomosci jawnej i typu szyfru

o Kazdy jezyk ma charakterystyczny dla niego histogram
czestotliwodci wystepowania liter.

@ Histogram czestotliwosci wystepowania liter w wiadomosci
zaszyfrowanej ma ksztatt podobny do histogramu dla danego
jezyka — fakt ten pozwala ustali¢, w jakim jezyku byta
zapisana wiadomos¢ jawna.

o W przypadku szyfru przestawieniowego kolejne stupki w
histogramie dla wiadomosci tajnej maja takie same, lub prawie
takie same, etykiety literowe, jak kolejne stupki w histogramie
dla danego jezyka.

@ W przypadku monoalfabetycznego szyfru podstawieniowego
etykiety literowe stupkéw w histogramie dla wiadomosci tajnej
sg zdecydowanie rézne od etykiet literowych stupkéw w
histogramie dla danego jezyka.
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